

朗诵歌词在声乐学习中的重要性探究

李 竹 湛江科技学院 广东湛江 524000

摘 要:声乐学习作为一门综合性艺术学科,涵盖了声音技巧、情感表达、文化内涵等多个层面。其中,歌词朗诵这一环节在声乐学习进程中扮演着至关重要却又时常被边缘化的角色。本论文聚焦于声乐学习领域中常常被忽视的朗诵歌词环节。在当今社会快餐文化影响下,许多声乐学习者在声乐的学习中存在懒于朗诵歌词、语言基础薄弱、过度关注旋律而忽视歌词意义等问题。通过剖析这些现状问题,深入探讨朗诵歌词在发音、声音状态、作品理解与乐感增强等方面的重要作用,并提出将歌词朗诵纳入日常训练、增加朗诵实践活动、加强文学修养等解决措施,继而详细阐述朗诵歌词在声乐学习中于发音精准性、声音质量优化、作品深度理解与乐感培养等方面所发挥的不可替代的积极作用。最后提出一系列针对性强且切实可行的解决策略,旨在唤起声乐学习者对朗诵歌词的高度重视,强调其作为声乐学习基石的关键意义,从而推动声乐学习向更高水准发展。

关键词: 歌词: 朗诵: 声乐: 重要性

引言

声乐艺术,作为人类情感与音乐旋律完美融合的表现形式,以其独特的魅力在艺术殿堂中熠熠生辉。在声乐学习的漫漫长路上,学生们致力于雕琢声音技巧,追求音色的美妙、音域的拓展以及音量的控制。然而,在这场对声音的追逐中,歌词作为歌曲的灵魂基石,其重要性却未得到充分的关注与挖掘。朗诵歌词,这一连接文字与音乐的桥梁,在声乐学习的整体架构中应当被重新审视与重视。

一、当今现状

(一) 懒于去朗诵歌词

在繁忙的声乐学习日程里,众多学生将绝大部分精力倾注于歌唱技巧的精研细磨。高强度且略显枯燥的技术训练,如发声位置的寻找、气息的控制与共鸣的调节等,占据了他们大量的学习时间。一旦完成技巧训练,面对歌词朗诵这一环节,他们往往心生懈怠。在他们的

课题项目:广东省高等教育学会"十四五"规划课题《雷州半岛地方高校艺术美育浸润乡村学校的路径研究》(编号: 24YB109)结题成果。

作者简介: 李竹(1985.03—), 女,汉族,湖南省郴州市,湛江科技学院,讲师,研究生,硕士,研究方向:音乐学,声乐。

认知中,歌词似乎仅仅是发声练习的辅助工具,其存在意义仅仅是为了承载发声母音,而忽略了歌词本身所蕴含的丰富情感与文化信息。这种片面的学习方式,从长远来看,犹如舍本逐末,极大地阻碍了他们对歌曲深层次内涵的把握。因为对歌词缺乏深入的研读与理解,他们在演唱过程中无法准确传达歌曲的情感主旨,甚至可能对歌曲原本的情感表达产生严重的曲解,使歌曲失去其应有的感染力与艺术价值。

(二)语言基础薄弱

地域文化的多样性在丰富我们语言宝库的同时,也 给声乐学习带来了一定的挑战。在某些地区,如广东等 地,方言的广泛使用使得部分学生在普通话发音方面存 在诸多问题。常见的如ln不分、前后鼻音混淆、卷翘舌 难以区分等现象屡见不鲜。这些语言基础问题在声乐学 习中表现得尤为突出,尤其是在演唱那些对吐字清晰度 要求极高的歌曲类型时,如古诗词歌曲与外文歌曲。古 诗词歌曲中常常包含大量生僻字,其复杂的音韵结构与 独特的文化内涵需要演唱者具备扎实的语言功底才能准 确诠释。而外文歌曲对于学生而言,不仅仅是语言陌生 的问题,还涉及到不同语言体系下的发音规则、语调变 化以及语感把握。在这种情况下,朗诵歌词作为一种基 础而有效的训练手段,能够帮助学生逐步攻克语言难关, 提升吐字清晰度与发音准确性,从而为准确演绎歌曲奠 定坚实的语言基础。

(三)更爱关注旋律,淡忘了文字的意义

在音乐的世界里,旋律无疑具有强大的吸引力,它 以其优美的线条、丰富的节奏变化引领着听众进入一个 充满奇幻与感动的听觉空间。然而,在声乐学习过程中, 许多学生过度沉溺于旋律的魅力, 而将歌词置于次要地 位。他们错误地认为,只要能够准确记忆歌词并跟随旋 律节奏流畅演唱, 便完成了歌曲演唱的任务。这种观念 忽视了歌词作为歌曲灵魂的核心地位。歌词不仅仅是旋 律的填充物,它承载着歌曲的主题思想、情感脉络以及 文化底蕴。当学生仅仅机械地按照旋律的起伏来演唱歌 词时,他们的演唱如同失去灵魂的躯壳,缺乏情感的温 度与深度。例如在演唱《幽兰操》时,学生可能因过度 关注旋律的走向,而忽略了歌词中"君子之手,子孙之 昌"所蕴含的对子孙昌盛的殷切期望这一重点情感表达。 同样,在演唱歌剧《苍原》选段《情歌》时,许多女生 未能深入理解歌曲背后生死离别的沉痛情感, 仅凭对旋 律的表面感受,将本应悲怆的歌曲演绎得甜美期许,这 不仅违背了作品的创作初衷, 也使得演唱失去了艺术的 真实性与感染力。

二、朗诵歌词的重要作用

(一)有助于发音

朗诵歌词是一场对字音的深度探索之旅。在朗诵过程中,学习者需全神贯注于每个字的发音细节,从声母的清晰起始,到韵母的饱满过渡,再到声调的准确把握,每一个环节都不容小觑。通过反复的朗诵练习,口腔肌肉逐渐形成记忆,能够精准地控制发音器官的运动,从而实现发音位置的准确固定与发音动作的流畅协调。这种对发音要素的熟练掌握,为歌唱中的清晰咬字提供了坚实的保障。当学习者将朗诵中积累的发音技巧迁移到歌唱时,能够有效避免因发音模糊不清而导致的歌词含混现象,使听众能够清晰地捕捉到每一个歌词信息,增强歌曲演唱的表现力与感染力。

(二)有助于歌唱者声音圆润通畅

朗诵歌词犹如一场声音的热身运动,它以一种独特的方式激活了歌唱所需的生理机能。当我们以充满感情、字正腔圆的方式朗诵歌词时,口腔内部的肌肉群得到充分的调动与伸展。口部肌肉的积极运动带动了口咽腔的打开,为声音的共鸣创造了良好的空间条件。同时,喉咙部位也在朗诵过程中逐渐放松并进入积极的工作状态,避免了因喉咙紧张而导致的声音挤卡与干涩。随着朗诵练习的深入,歌唱者能够更加自如地控制气息与声音的

协调配合,使声音在气息的支撑下流畅地运行于各个共鸣腔体之间,从而获得圆润、通畅且富有质感的声音效果。这种由朗诵带来的声音优化,不仅提升了歌唱者的听觉美感,更有助于他们在演唱中更好地表达歌曲的情感内涵。

(三)有助于对作品的进一步理解和增强乐感

朗诵歌词是一扇通往作品灵魂深处的大门。每一首歌曲的歌词都是词曲作者情感与思想的结晶,蕴含着丰富的文化内涵、时代背景信息以及独特的语感韵律。当我们深情朗诵歌词时,我们仿佛穿越时空,与词曲作者展开一场心灵的对话。我们能够深入体会歌词中每一个字词所蕴含的情感重量,理解歌词所描绘的场景、人物与故事,从而把握歌曲的主题思想与情感脉络。同时,在朗诵过程中,我们对歌词的抑扬顿挫、节奏变化有了更为敏锐的感知,这种语感的培养能够自然地融入到歌唱之中,使我们的演唱更具韵律感与节奏感。通过朗诵歌词,我们不仅理解了歌曲的"骨"——旋律,更触摸到了歌曲的"魂"——歌词,从而实现了对作品的全方位理解与把握,极大地增强了我们的乐感,使我们在演唱中能够更加准确地诠释歌曲的艺术魅力。

三、解决问题

(一)注重日常语音训练

声乐学习者应深刻认识到歌词朗诵在声乐学习中的 基石地位,将其纳入日常声乐训练的核心计划之中。朗 诵歌词不应被视为一项可有可无的任务,而应成为每日 声乐练习不可或缺的重要组成部分。在日常训练中,学 习者可以选择经典歌曲的歌词、诗歌、散文等多样化的 文本进行朗诵练习,注重发音的准确性、语调的自然性 以及情感的真挚性。通过长期坚持不懈的朗诵训练,逐 步提升口腔肌肉的控制能力、发音的精准度以及语言表 达的流畅性,为歌唱中的完美表现奠定坚实的语言基础。

(二)增加朗诵实践活动

为了让学生在实践中不断磨砺朗诵技巧,提升舞台 表现力,学校与教师应积极组织各类朗诵实践活动。例 如,定期举办诗歌朗诵会、朗诵比赛等活动,为学生提 供展示自我的平台。在这些活动中,学生能够在真实的 舞台环境中锻炼自己的心理素质,增强自信心,同时也 能够在与他人的交流与竞争中发现自己的不足之处,进 而有针对性地进行改进。此外,还可以鼓励学生参与社 区文化活动、文艺演出等,拓宽朗诵实践的渠道,让学 生在不同的场景中积累朗诵经验,将朗诵技巧与舞台表



演艺术有机结合, 使朗诵能力得到全方位的提升。

(三)加强文学修养

文学修养是声乐学习者理解与诠释歌曲作品的内在源泉。学生应积极主动地阅读经典文学作品,包括古今中外的诗歌、小说、戏剧等,深入领略不同文化背景下的文学魅力与思想精髓。通过阅读经典文学作品,学生能够拓宽自己的文化视野,丰富情感体验,提升对文字的感悟能力与审美水平。同时,歌剧作为一种将音乐、戏剧、文学等多种艺术形式融为一体的综合性艺术体裁,对于声乐学习者而言具有极高的学习价值。观看并研究经典歌剧作品,能够让学生更加直观地感受音乐与文学的完美结合,理解歌词在歌剧情节推进、人物塑造与情感表达中的关键作用。此外,鼓励学生参与文学创作活动,如写作诗歌、散文等,能够进一步深化他们对文字的理解与运用能力,使他们在声乐学习中能够更加敏锐地捕捉歌词中的情感细节,以更加丰富、深刻的方式诠释歌曲作品。

结语

声乐演唱,从本质上讲,是一场声音与情感共舞的艺术盛宴,是歌唱者内心世界与外部音乐表现形式的完美融合。朗诵歌词它是打开歌曲情感大门的钥匙,引领歌唱者深入作品的内核,与词曲作者的心灵产生强烈的共鸣。通过朗诵歌词,歌唱者能够在发音上精益求精,在声音质量上实现质的飞跃,在作品理解上达到新的深度,在乐感培养上获得长足的进步。它不仅是声乐学习的基础环节,更是提升艺术表现力的关键所在。

在当今这个追求快速与便捷的时代, 声乐学习者更

应坚守艺术的初心,耐得住寂寞,脚踏实地地走好每一步学习之路。重视歌词朗诵,意味着重视声乐学习的每一个细节,不忽视任何一个可能影响演唱质量的因素。只有这样,才能在声乐艺术的海洋中积累深厚的底蕴,实现从量变到质变的华丽转身,最终以精湛的演唱技艺和真挚的情感表达,打动听众的心灵,传递声乐艺术的无穷魅力。让我们重新审视朗诵歌词在声乐学习中的重要价值,让这一古老而又常新的训练方法在现代声乐教育中绽放出更加绚烂的光彩。

参考文献

[1] 黄宇轩. 朗诵在民族声乐演唱学习中的应用探究[D]. 广州大学, 2022.DOI: 10.27040/d.cnki.ggzdu.2022.001152.

[2] 刘凯璇. 歌词朗诵对于声乐学习的重要性探析[J]. 大观(论坛), 2021, (07): 127-128.

[3] 闫伟.浅谈朗诵在歌曲演唱中的作用[J].黄河之声, 2020, (13): 128+149.DOI: 10.19340/j.cnki.hhzs.2020.13.108.

[4] 陈双双. 朗诵歌词对声乐演唱的作用探析[J]. 艺术品鉴, 2020, (14): 191-192.

[5] 唐荣兴, 邬新花. 试论在高职学前教育专业声乐教学中朗诵歌词的重要性[J]. 大观(论坛), 2020, (02): 123-124.

[6] 冯小阅. 浅析声乐教学中朗诵歌词的作用[J]. 黄河之声, 2019, (13): 73.DOI: 10.19340/j.cnki.hhzs.2019.13.057.

[7]谷雨桐.朗读歌词对演唱歌曲的重要性[J].黄河之声, 2018, (13): 30.DOI: 10.19340/j.cnki.hhzs.2018.13.017.

[8] 曹洋. 朗诵训练在声乐学习中的运用[J]. 咸阳师范学院学报, 2018, 33(04): 110-112.